

স্বাধীনতা বিচারে- ভারতের ভারতের দলগুলিকে  
 বামপন্থী, দক্ষিণপন্থী, মধ্যপন্থী প্রভৃতি ভাগে-  
 বিভক্ত করা হয়ে থাকে। স্বাধীনতা বিচারে  
 বিভিন্ন ও কয়েকটি- রাজনৈতিক দল গড়ে-  
 উঠেছে, যেমন - মুসলিম লিগ, হিন্দু মহাসভা,  
 আকালী দল, ইত্যাদি। আরও ভাগে-  
 বিভক্ত- জৈনজৈন বাহ্যে- আঞ্চলিক দলের-  
 সৃষ্টি- হয়েছে, যেমন - তামিলনাড়ুর ডি. এম. কে.  
 এ. আই. ডি. এম. কে. বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।

ভারতের দলস্থব্ধতার সঠিক জ্ঞানবিভাগ-  
 দুটির। অর্থাৎ বলা ভারতের দলস্থব্ধতাকে  
 'এক-দলের প্রাধান্যমুক্ত বহু-দলীয় ব্যবস্থা'  
 বলে অভিহিত করেছেন। ভারতে বহু রাজনৈতিক  
 দল আছে। তবে শুধুমাত্র স্বাক্ষর-নির্বাচন  
 (১৯৬৭) পর্যন্ত কংগ্রেস দলই- কেন্দ্র ও বাহ্যে  
 একাধিপত্য বজায় রেখেছে। তবে ১৯৭৭ সালের-  
 নির্বাচনে বিরোধী- অ-কমিউনিস্ট দলগুলি  
 জোটবদ্ধ হয়ে জনতা দল গঠন করে স্বয়ংসিদ্ধ  
 হয়। তার ফলে ভারতে দ্বি-দলীয় ব্যবস্থার-  
 উদ্ভবের সম্ভাবনা দেখা দেয়। কিন্তু আরও-  
 ১৯৭৯ সালে জনতা সরকারের পতন ঘটে। পরে-  
 বিভিন্ন সময়ে কংগ্রেসই- একাধিপত্য লাভ করে।  
 ১৯৯০ সালে জোট-সরকারেও একটি আবির্ভাব হয়।  
 প্রথম প্রতিপক্ষ কংগ্রেসের জোক্তাধিকার করার-  
 ব্যাপারে অ-কংগ্রেসী-দলগুলি এই পক্ষ  
 অবলম্বন করে।

ভারতের রাজনৈতিক দলগুলির মধ্যে-  
 মূলনীতি ও স্বাধীনতা বিচারে ব্যাপক পার্থক্য  
 বর্তমান। শাক্তবাদ, বুদ্ধিবাদবাদ, স্বাধীনবাদ,  
 গণতান্ত্রিক স্বাধীনবাদ প্রভৃতি রাজনৈতিক স্বাধীন  
 বিভিন্ন দলের স্বাধীনতা বিচারে বিভিন্ন  
 কাজ করে। কোন দল দেশী রক্ষণ স্বাধীনতামাদী

আবর কোনদল-অর্থহারা-আনুষ্ঠানিকভাবে  
 বিশ্বাসী। বহুত-কমপন্বীদলগুলি জাতীয়  
 ও আনুষ্ঠানিক রাজনীতির-গতি-পন্থির  
 সঙ্গে সামাজিক-বজায়-নির্ভর  
 কণ্ঠস্বর নিয়ন্ত্রণ-করে। অপর-দিকে  
 কংগ্রেস, বিজেপি ইত্যাদি দলগুলি-  
 মূলত: অধ্যুর্নীত-সমস্যা ও রাজনীতির  
 সঙ্গে-সঙ্গে-দলীয়-কর্মসূচী ও  
 নীতি-নির্ধারণ-করে।

অবতর-প্ৰায়-সকল-রাজনৈতিক  
 দলই-অন্য-অন্য-পন্থী-পন্থী-বিভাগের  
 উদ্দেশ্য-গণ-সংগঠন-পথে-হলে-  
 প্ৰায়-সকল-দলেরই-ছাত্র, যুব,  
 নিম্নশ্রেণী, কৃষক, শ্রমিক ও মহিলা

সংগঠন-আছে। শেখর-কংগ্রেসের-ছাত্র-পারিষদ, যুব-কংগ্রেস, INTUC  
 ইত্যাদি-সংগঠন। কমপন্বী-দলের-ও-শ্রমিক, কৃষক, নিম্নশ্রেণী-সংগঠন-পথে-গণ-সংগঠন-পথে

অধিক-অন্যান্য-ব্যবস্থায়-রাজনৈতিক  
 দলের-ছাত্র-ও-শ্রমিক-অঙ্গ। কেবল  
 অবতর-পথে-হলে-ই-ই-তাকে-ছাত্র-  
 করার-পন্থী-ও-রাজনৈতিক-দলগুলিকে-  
 ই-গণসংগঠন-পথে-করতে-ই-।

গণতন্ত্র-আর-একটি-মূল-নীতি-ই-  
 প্ৰায়-সকল-ব্যবস্থার-ও-অন্যান্য-পন্থীর-  
 নিয়ন্ত্রণ-। আর-এই-নিয়ন্ত্রণের-পন্থী-  
 রাজনৈতিক-দলগুলি-এক-ই-ই-ছাত্র-  
 বেস। বলা-মানে, অধিক  
 গণতন্ত্র-একটিকে-অন্য-গণতন্ত্র-  
 ব্যবস্থার-কার্যসূচীর-সদোপন্থী-রাজনৈতিক  
 দল-ছাত্র-অঙ্গ, অন্য-দিকে-শেখর,  
 গণতন্ত্র-নীতি-ও-আদর্শের-রূপায়নের-  
 অন্য-রাজনৈতিক-দল-অপরিহার্য।

Party Politics  
 দলীয় রাজনীতি

রাজনৈতিক দল দু'জা গণতন্ত্র অর্থাৎ ১. দলহীন গণতন্ত্র ২. দলীয় গণতন্ত্র অর্থাৎ ১. গণতন্ত্রে জনগণ নির্বাচিত প্রতিনিধিদের মাধ্যমে সরকার পরিচালনা করে। জনগণ প্রতিনিধিদের মাধ্যমে রাজনৈতিক দল গুলি- সম্বন্ধ বন্ধ করে। তাই রাজনৈতিক দল ২য় গণতান্ত্রিক মতানুসার- একটি- অপরিহার্য বৈশিষ্ট্য। তবে প্রত্যেক গণতান্ত্রিক দেশের দলব্যবস্থা একরকম হয় না। গণতন্ত্রের প্রকৃতির ভিত্তিতে গড়ে উঠে দলীয় ব্যবস্থার প্রকৃতি। স্বাভাবিক গণতন্ত্রে দলীয় ব্যবস্থা এবং পুঁজিবাদী- গণতন্ত্রে দলীয় ব্যবস্থা পৃথক প্রকৃতির হয়। কিন্তু গণতন্ত্র রাজনৈতিক ব্যবস্থায় দলীয় ব্যবস্থার মাধ্যমে বিচার ও পার্থক্য পরিশুদ্ধিত হয়। সুতরাং দেশের সামাজিক ও অর্থনৈতিক অবস্থা দলীয় রাজনীতিকে প্রভাবিত করে।

অর্থাৎ রাজনৈতিক দলগুলির মাধ্যমে আদর্শ ও কর্মসূচীর ক্ষেত্রে আদর্শ ও কর্মসূচীর ক্ষেত্রে ঐক্য ও অভিন্নবৃত্ত পরিশুদ্ধিত হয়। কোনদল দ্বিভাবস্থা বজায় রাখবে ও অন্যদল কোনদল দেশের ঐক্যবিকল্প উপস্থাপনের ব্যাপারে আগ্রহী-। বিজেপি, কংগ্রেস, ইত্যাদি দলগুলিকে দ্বিভাবস্থা বজায়- পক্ষপাতী বলে মনে করা হয়। তবে আর্ম- সামাজিক ক্ষেত্রে সংস্কার ও পরিবর্তনের কর্মসূচী এই দলগুলির মাধ্যমে ও দু'খা যায়। অন্যদিকে সি.পি. আই, সি.পি. আই (এস), সি.পি. আই (এস. এল) প্রভৃতি বামপন্থী দল ঐক্যবিকল্প পরিবর্তনের- পক্ষপাতী। অন্য রাজনৈতিক